グローバルな開発問題への取り組みにおける日本の役割は何か（勉強会メモ）

１月11日、国際開発学会院生部会とYounglions東京の共催による勉強会「グローバルな開発問題への取り組みにおける日本の役割は何か－ワシントンDC開発フォーラムとバングラデシュ・モデルを通して考えたこと－」が開催され、研究者・大学院生のみならず官庁、JICA、JBIC、企業、メディア、NGO、学部生まで約30名が出席し、幅広い観点から多くの意見が出されました。
冒頭、紀谷より、（１）開発問題に何が起こっているのか－外交・開発実務の現場からの視点、（２）日本の役割は何か－「外への発信」と「内なる改革」－、（３）ワシントンDC開発フォーラムとバングラデシュ・モデルでの実践、（４）論点（世界の課題、日本の役割、私達一人一人が出来ること）の４点につき問題提起を行いました。
これに対する主な意見は次の通りでした。

１．総論

●開発問題とODA（政府開発援助）は必ずしも重ならないことを十分に認識する必要がある。純粋に開発目的以外のODAがあっても良い。

●日本では、国内問題と国際問題への取り組みが峻別され過ぎている。国内問題への取り組みを延長する形で、途上国開発に活用しても良いのではないか。

●途上国の多様化を念頭に置く必要がある。WTOでは途上国の発言力が強くなっているが、最貧国というよりも中進国の方が声が大きいように思う。

２．研究者の役割

●ODAが効果的・効率的に使われているかを検証するために研究者は多くのことが出来る。

●日本の開発研究者には、（１）世界でどのような議論が行われているかを踏まえて研究課題を設定すること、（２）特に欧米の開発研究者のインナーサークルに入り、そこでの情報を日本の開発関係者と共有することを期待したい。

３．NGOの役割

●NGOについて書かれた本の中で、「現地の人材開発、なおかつ現地の高官との政策レベルでの議論ができる日本人の人材が不足している」との指摘に強い印象を受けた。このような人材が正に必要であり、自分もそうなりたい。

●政府とNGOは、連携と棲み分けをどのように整理していくかが課題である。

●NGOには開発問題のプロ意識を求めたい。他方、NGOといっても事業型、アドボカシー型、交流型など多様であることに留意する必要がある。

４．その他

●途上国にとって児童労働は必要なのか。（現在の先進国にも以前は児童労働があった。）児童労働をやめるように働きかけることについて、どのように考えるべきか。

●援助庁構想について、どのように考えるべきか。

●セクターワイドアプローチやコモンファンド方式について、日本はどのように取り組むべきなのか。

（紀谷感想）

　私自身として今回の勉強会で印象を受けたことのひとつは、大学生・大学院生の意欲的な姿勢・取り組みです。

　例えば、今回出席した大学生は数名で自らNGOを立ち上げ、開発問題についての写真展や講演会などのイベントを企画・実施するなど具体的な行動を起こしている由でした。話を聞くと、イベント参加者から一番多かった質問は、「私も何かやりたいけれど、どうすれば良いの？」というもので、募金程度しか答えが思いつかず困ったそうです。このように開発問題・開発教育に取り組む意欲的な学生が、ワシントンDC開発フォーラムやバングラデシュ・モデルの研究者・実務者と連携して、場所や世代を超えて、幅広い日本人（特に子ども）の疑問に答え、善意を引き出していくことが、より良い日本を作っていくのではないかと感じました。

　また、途上国開発への適用を念頭に日本の産業集積について学士論文を書き終えたばかりで、修士課程に入る前に１年間NGOで経験を積んでいる方にもお会いしました。更に、大学１年生にもかかわらず、既に問題意識を明確に持っており、過去１年の勉強の成果や今後の研究テーマを自らペーパーにまとめている人もいて驚きました。今やIT時代ですので、このような学部生や大学院生の論文について、どんどんウェブサイトに掲載するようなプロジェクトが立ち上がれば、実務・研究の双方にとって大変良い具体的なインパクトが出てくるのではないかと思います。これについては、今回の勉強会の出席者の方が前向きに検討いただける由で、今回の勉強会での最大の具体的成果の一つです。

　日本の開発問題への取り組みにとって、開発問題に強い関心と熱意を持つ大学院生・学部生は、未だ開拓の余地が大きい資源だと思います。DC開発フォーラムでも、既に多くの大学院生・大学生が幹事として活躍しています。日本国内の様々な関係者を巻き込んでパートナーシップを実現していく経験は、国際場裡でパートナーシップのリーダーシップを取る上でも大事な基盤となるのではないでしょうか。
（席上資料）
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